
Katalog der Lehrer-Bibliothek.
(Fortsetzung 1900—1910.)

Von Dr. Josef Schorn.

I. Enzyklopädie.
1. Blätter für Bücherfreunde. Periodische Übersicht über die Neuerscheinungen

der Lit. Leipzig, Volckmar. 1. Jahrg. 6 Hefte, 2. Jahrg. 5 Hefte B. 9.

2. Brockhaus' Konversations-Lexikon. 14., vollständig neue bearbeitete Auflage,

in 16 Bänden nebst einem Supplementbande. Leipzig, Berlin und Wien.

Fr. A. Brockhaus, 1892—1897 17 Bände B. 39.

3. Erwerbung der steierm. Landesbibliothek vom 1. Juli 1898 bis 30. Juni 1910.

Graz 1899 und 1910. Im Selbstverlage der Landesbibliothek. B. 3 B. 3.

4. Kapper, Dr., Anton, Das Archiv der k. k. steierm. Statthalterei. Nach der Neu¬

aufstellung im Sommer 1905. Graz 1906. 1 Bd B. 3a.

5. Die Kultur. Zeitschrift für Wissenschaft, Literatur und Kunst. 1. Jahrgang

1899—1900. Herausgegeben von der Leogesellschaft. Wien und Stuttgart, bei
Josef Roth. 1 Bd B. 13.

6. Die Literatur der Steiermark in histor., geogr. und ethnograph. Beziehung. Ein

Beitrag zur österr. Bibliographie. Von Dr. Ant. Schlossar. 1 Bd. Graz 1886 b. Göll. B. 23.

7. Systematisch geordnetes Verzeichnis der Programmabhandlungen österr. Mittel¬

schulen. III. T. zusammengestellt von Jos. Bittner. Czernowitz 1906 .... B. 26.

8. Wöchentliches Verzeichnis der erschienenen und vorbereiteten Neuigkeiten des

deutschen Buchhandels. Leipzig 1900. Nr. 1—60. 1910 B. 40.

II. Philosophie.
1. Dessoir, M. und Menzer, Paul, Philosophisches Lesebuch. Zweite vermehrte

Auflage. Stuttgart 1905. 1 Bd Pi. 13a.

2. Logik. Unter Mitwirkung von Dr. Alexius Meinong verfaßt von Dr. AI. Höfler.

1 Bd. Prag 1890. Bei Fr. Tempsky . Pi- 28a.

3. Kirchner, Friedr., Dr., Wörterbuch der philosophischen Grundbegriffe. Dritte

vermehrte und verbesserte Auflage. 1 Bd. Berlin 1897, bei Salinger • . . . . Pi. 48a.

4. Knauer, Dr., Vinz., Grundlinien zur aristotel.-thomistischen Psychologie. Wien

1885. Bei Konegen. 1 Bd Pi. 48ß.
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5. Martinak, Dr., E., Psychologische Untersuchungen über Prüfen und Klassifi¬
zieren. 1 Heft. Wien 1900, bei Alfr. Holder Pi. 54.

6. Münz, Dr., Bernh., Lebens- und Weltfragen. Philosophische Essays. Wien 1886.
Bei Konegen. 1 Heft . . . Pi. 61a.

7. —, Die Keime zur Erkenntnistheorie in der vorsophistischen Periode der griech.
Philosophie. 1 Heft. Wien 1880. Bei Karl Konegen Pi. 61a.

8. —, Die Erkenntnis- und Sensationstheorie des Protagoras. 1 Heft. Wien 1880.
Bei Karl Konegen Pi. 61 f.

9. Steger, Jos., Platonische Studien. II. Innsbruck 1870, bei Wagner. 1 Heft . Pi. 79a.
10. Über den Fortschritt des Menschengeschlechtes. Inaugur.itionsrede, geh. am

16. Oktober 1888 von Ed. Suess, z. Z. Rektor der Wiener Universität. 1 Heft.
Wien 1888, bei K. Konegen Pi. 80a.

12. Überweg Fr.—Heinze, Grundriß der Geschichte der Philosophie. I.-IV. Teil.
Berlin 1903—1906. 4 Bände Pi. 99b.

III. Pädagogik.

1. Antolik, Karl, Ungarische Jugendspiele. Preßburg, 1902. 1 Heft Pa. 1.
2. Baumeister, Dr. A., Handbuch der Erziehungs- und Unterrichtslehre für hö¬

here Schulen; 2. und 4. Band. Didaktik und Methodik der einzelnen Lehr¬
fächer. München 1848, Beck. 2. Band, 2 Teile. 1903. 3 Bde Pa. 3a.

3. Cauer, Paul, Palaestra vitae, eine neue Auflage des klassischen Unterrichtes
von Paul Cauer. Berlin. Weidmann 1902 1 Bd Pa. 9a.

4. —, Qrammatica militaus, Erfahrungen und Wünsche im Gebiete des grie¬
chischen und lateinischen Unterrichtes. Berlin 1903. 1 Bd Pa. 9b.

5. Dorenwell, K., Der deutsche Aufsatz, ein Hand- und Hilfsbuch für Lehrer.
Drei Teile. 3 Bde. Hannover, Meyer 1900—1905 Pa. 26.

6. Enzyklopädisches Handbuch des gesamten Turnwesens und der verwandten
Gebiete. In Verbindung mit zahlreichen Fachgenossen herausgegeben von
Dr. Karl Euler, Schulrat, Professor, Unterrichtsdirigent der königl. Turnlehrer-
bildungs-Anstalt in Berlin. Drei Bände. Mit zahlreichen Porträts und Abbil¬
dungen. Wien und Leipzig. 1894—1896. Pichlers Witwe & Sohn. 3 Bände. . Pa. 118.

7. Enzyklopädisches Handbuch der Erziehungskunde. Unter Mitwirkung von Ge¬
lehrten und Schulmännern herausgegeben von Dr. Jos. Loos. 2. Auflage.
Wien und Leipzig 1911. 2 Bde. . . Pa. 60a.

8. Meumann, E., Vorlesungen zur Einführung in die experimentelle Pädagogik
und ihre psychologischen Grundlagen. 2 Bde. 1907 Pa. 70a.

9. Mitteilungen des Vereines der Freunde des humanistischen Gymnasiums von
Dr. S. Frank-furter. 9. Heft. Wien 1909. 1 Heft Pa. 29a.

10. Die Mittelschulen Österreichs. Sammlung der Vorschriften betreffend die Gym¬
nasien mit Einschluß der 8 klassigen Realgymnasien, Reform-Realgymnasien,
Oberrealschulen und der 4 klassigen Realgymnasien und Realschulen, Mäd¬
chenlyzeen. V. Halma und Schilling 1911. 2 Bde. Wien und Prag Pa. 70c.

11. Münch, W., Geist des Lehramtes. Eine Hodegetik für Lehrer höherer Schulen.
Berlin 1903. 1 Bd Pa. 49a.

12. Scheu, Dr. R., Schülerbriefe über die Mittelschule. Erster Teil. Wien 1907. 1 Bd. Pa. 25a.
13. —, Protokolle der Mittelschulenquete. Zweiter Teil. Wien 1908. 1 Bd. . . Pa. 25a.
14. Schönowsky, Max von Schönwies, Militärische Knabenspiele. Mit Original¬

zeichnungen von Fritz Schönpflug. Wien 1909. Schulbücherverlag Pa. 116a.
15. Schule und Leben. Unbefangene Betrachtungen von einem Österreicher. Wien

1900. 1 Heft Pa. 85 c.
16. Spengler, Fr., Der deutsche Aufsatz. Zur Methodik des deutschen Unterrichtes

an den Gymnasien. Wien 1891 Pa. 86a.
17. Steinwenter, Dr., A., Paedagogica austriaca. Rückblicke eines alten Schul¬

mannes. 1 Bd. Graz 1910 • Pa. 57^.
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B. Schulfertigkeiten.

Turnen und Spiele.

1. Vierteljahrsschrift für körperliche Erziehung etc. von Prof. Dr. L. Burgerstein

und Dr. Pimmer. Jahrgänge 1905—1910 Pa. 44a.

Stenographie.

1. Kramsall, E., Lehrbuch der Stenographie (System Gabelsberger) für die

österreichischen Mittelschulen. Wien 1900. K. k. Schulbücherverlag. 1 Bd. . . Sten. 11.

Kalligraphie.

1. Mayer, E., Kurrent-Schrift für das kaufmännische Schnellschreiben. Wien 1905.
1 Heft Sb. k. 335 a.

IV. Religionswissenschaft und Kirchengeschichte.

1. Divi Aurel» Augustini episcopi confessionum libri tredecim. Editio nova denuo

recognita, locis sacrae scripturae, quos S. Augustinus textui inseruit, adiecta

atque usui omnium accommodata. Ratisbonae 1894, bei Manz. 1 Bd R. 4a.

2. Deharbe, Jos., Gründliche und leichtfaßliche Erklärung des katholischen Kate¬

chismus nebst einer Auswahl passender Beispiele. Als Hilfsbuch zum kate¬
chetischen Unterrichte in der Schule und in der Kirche und als Lesebuch

für christliche Familien. 4 Bde., u. zw. 1. Band Paderborn, Schöningh 1888,

5. Aufl.; II. Bd. 1888, 5. Aufl.; III. Bd. 1888, 5. Aufl.; IV. Bd. 1892, 4. Aufl. R. 48a.

3. Erhard, Casp., Geistliches Hausbuch oder das mittere (sie!) Leben Christi.
1. Bd. 1724 R. 73.

4. Ken, Borgia Epistolae S. Augustini ad S. Hieronymum et huius responsoriae

honoribus reverendorum, religiosorum etc. Graz 1744 R. 74.

V. Klassische Philologie.

A. Latein.

1. Autoren.

1. Caesar, C. J.: Fügner, Dr., F., Kommentar zu C. Jul. Cäsars Gall. Krieg.

3. Aufl., Leipzig 1899, bei G. B. Teubner L. a. 31.

2. —, Hilfsheft zu C. Julius Caesars Gall. Krieg. 3. Aufl. Leipzig 1898; bei B. G.
Teubner L. a. 31a.

3. Catullus, C. Valer.: Valerius Catullus sämtliche Dichtungen in deutscher Ober-

tragung von Dr. Mauriz Schuster. Wien, 1906. 1 Bd L. a. 39'.

4. Cicero, M. T. Ciceronis opera quae supersunt omnia ex recensione J. C. Orellii.

Pars posterior. Turici 1876. 1 Bd L. a. 53a.

5. —, M. T. Ciceronis Tuscul. disputationum ad M. Brutum libri quinque. Erklärt

von Gustav Fischer und Gustav Sorof. 9./I, bezw. 8./II Auflage. Berlin

1887/11, bezw. 1899/1. Bei Weidmann. 2 Bde L. a. 87a.

6. Historiae e profanis scriptoribus selectae, quibus admista sunt varia honeste

vivendi praeeepta et isdem scriptoribus desumpta in usum scholasticae iuven-

tutis tertium recensuit atque praefationem adiccit Joh. Frid. Fischerus.
Lipsiae 1740. 1 Bd L. a. 161.

7. Horatius Qu., Flaccus. Erklärt von Kießling, neu bearbeitet von Heinze. 3 Bde.
Berlin 1898. 1901. 1906 L. a. 1801.

8. Livius Titus: T. Livii ab urbe condita libri I. II. XXL XXII. etc. Unter Mit¬

wirkung von A. Scheindler für den Schulgebrauch herausgegeben von

Dr. Ant. Zingerle. 6. Aufl., Wien, 1903, bei Tempsky. 1 Bd L. a. 215c.

9. Nepos Cornelius: Fügner, Dr., Fr., Kommentar zu des Com. Nepos Lebens¬

beschreibungen. 3. Aufl. Leipzig 1900, bei B. G. Teubner. 1 Heft L. a. 139.
»



10. —, Fügner, Dr., Fr., Hilfsheft zu des Com. Nepos Lebensbeschreibungen.

3. Aufl. Leipzig 1898, bei B. G. Teubner. 1 Heft L. a. 140.

11. Ovidius P. Naso: Die Metamorphosen des Ovidius Naso. Erklärt von Otto

Korn und R. Ehwald. Berlin 1898, bei Weidmann. 2 Bde L. a. 238a.

12. Ovidii opera von H. P. Brunae. 1 Bd. 1842 L. a. 243.

13. Ovids Werke übersetzt von Metzger. Stuttgart. 1845. 1 Bd L. 203.

14. Ovidii opera. Ex recensione Merkellii. 1 Bd. Lipsiae 1848. Teubner L. a. 241.

15. Plinius C. Caecilius Secundus: C. Plinii Caec. Secundi epistolarum novem. Episto-

larum ad Traianum Panegyricus. Ed. R. C. Kukula. Lipsiae. 1908. 5 Bde. Teubn. L. a. 274a.

16. Briefe des jüngeren Plinius von R. C. Kukula. 2. Auflage. Wien, 1909. 2 Hefte.
2. Heft enthält den Kommentar L. a. 275a.

17. Propertius Sextus Aurelius: Müller Luc., Catulli, Tibulli, Propertii carmina.

Accedunt Salvii Cinnae aliorum reliquiae et Priapea. Lipsiae 1910. 5 Bde. Teubn. L. a. 274a.

18. Sallustius, C. Crispus: Sallust, bell. Catilinae, bell, lug., Reden und Briefe von

Theod. Opitz. 3 Hefte. Leipzig. Teubner L. a. 296a.

19. Tacitus Cornelius: Corn. Taciti, Germania. Erklärt von Karl Tücking. 9. Aufl.

1 lieft. Paderborn 1899, bei Schöningh L. a. 323.

20. — Com. Taciti de vita et moribus Cn. Julii Agricolae. Erklärt von Dr. Karl

Tücking. 3. Aufl. 1 Heft. Paderborn 1890, bei Schöningh L. a. 324.

21. —, Corn. Taciti de origine, situ, moribus ac populis Germanorum liber. Für

den Schulgebrauch erklärt von Gottlob Egelhaaf. Gotha 1900. 4. Aufl.
1 Heft. Bei Friedr. Andr. Perthes L. a. 325.

22. Vergilius P. Maro: P. Vergilii Maronis Aeneis. Nach Text und Kommentar

getrennte Ausgabe für den Schulgebrauch von Dr. Oskar Brosin ; z. T. neu

bearbeitet von Ludwig Heitkamp. Bibliotheca Gothana. 2 Bde L. a. 381.

23. Virgils epische Technik von Richard Heinze. 2. Auflage. Leipzig 1905. Teubner. L. a. 382 a.

24. Virgilius Maro Aeneis Buch VI. Erklärt v. Ed. Norden. 1 Bd. Leipzig 1903 L. a. 372a.

3. Wörterbücher.

1. Walde, Dr., Alois, Lateinisches etymologisches Wörterbuch. Heidelberg 1906. L. w. 449 1.

4. Grammatik und Stilistik.

1. Hoffmann, Em., Studien auf dem Gebiete der latein. Syntax. Wien 1884, bei

K. Konegen L. g. 392 a.

2. Holzweißig, Dr., Friedr., Übungsbuch für den Unterricht im Lateinischen.

Kursus der Obersekunda und Prima. Hannover, 1905 Sb. 1.49a.

3. Aufgaben zu latein. Stilübungen von K. Fr. Süpfle. II. Teil bearbeitet von

J. Rappold. 3, Aufl. Wien 1904 Sb. 1.126a.

4. Zöchbauer, Fr., Betrachtungen zu August Scheindlers latein. Schulgrammatik

Wien 1881, bei Konegen L. g. 397.

B. Griechisch.

1. Autoren

1. Arrians Anabasis von Dr. K Abicht. 2. Bde. Leipzig. Teubner

2. Demosthenes: Ausgewählte Reden des Demosthenes, erklärt von Westermann,

verbesserte Auflage von Rosenberg. 3 Bde ...

3. Euripides. Ausgewählte Tragödien des Euripides. Mit erklärenden Anmer¬

kungen von N. Wecklein. 8 Bde. Leipzig 1907—1909

4. Hephaestion von Theben und sein astrologisches Kompendium. Ein Beitrag

zur Geschichte der griechischen Astrologie. Von Dr. Aug. Engelbrecht. 1 Bd.

Wien 1887, bei K. Konegen

5. Herodotus. Für den Schulgebrauch erklärt von Dr. K. Abicht. 3. verb. Aufl.

5 Bde. Leipzig 1886, bei Teubner

6. Herodotus. Ed. Kallenberg. Lipsiae 1906. Textausgaben. 5 Bde, Teubner

7. Homerus. Odyssea. Ed. Dindorf-Düntzer. Lipsiae 1905. Textausgaben. 5 Bde.

G. 34 a.

G. 431.

G- 54 a.

G. 61a.

G. 63b.

G. 62a.

G. 77 a.
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8. Pindari carmina recensuit Otto Schroeder. Lipsiae in aedib. Teubner 1900. G. 121a.

9. Piatos ausgewählte Dialoge, erklärt von C. Schmelzer. Berlin 1882—1884.

9 Bde., bei Weidmann G. 126b 1.

10. Piatons Apologie mit deutschem Kommentar von M. Schanz. Leipzig 1893.
1 Heft. Tauchnitz ... G. 136a.

11. —, Krito mit deutschem Kommentar von M. Schanz. Leipzig 1888. 1 Heft G. 136 ß.

12. —, Euthyphro mit deutschem Kommentar. 1 Heft. Leipzig 1887 . . G. 136-j-.

13. Plutarchs ausgewählte Biographien von Siefert und Blass. 4 Bde. Leipzig 1876 G. 143a.
14. Poetarum scenicorum Graecorum Aeschyli, Sophoclis, Aristophanis fabulae

sup. et perdit. fragmenta ex recensione Dindorfii. Editio quinta corr. Lipsiae
in aedib. Teubner. 1869 G. a. 56.

15. Sophokles' Antigone, Text und deutscher Kommentar von Georg Kern.

Gotha, bei Perthes. 2 Hefte. 4. Aufl. 1898 G. 166ß.

16. —, König Ödipus, Text und deutscher Kommentar von Georg Kern. Gotha,
bei Andr. Perthes. 3. Aufl. 2 Hefte G. 166 a.

17. Joannis Stobaei florilegium. Ad optim. librorum fidem editum. Edit. stereo-

typa. Vol. I.—III. 1 Bd. Lipsiae 1893 G. 166a.

18. Thukydideische Forschungen von Müller-Strübing. 1 Heft. Wien 1881,

bei Konegen G. 17.2a.

19. Xenophon. Hellenica. Editio minor von O. Keller. 5 Bde. Lipsiae 1908. G. 173a.

2. Übersetzungen.

1. Die Lieder des Anakreon in sinngetreuer Nachdichtung. Von Dr. Vinzenz

Knauer, Bibliothekar des Schottenstiftes in Wien. Berlin. Wien. Leipzig.

1888, bei K. Konegen G. 12b.

3. Wörterbücher.

1. Menge, Dr., H., Griechisch-deutsches Schulwörterbuch mit besonderer Berück¬

sichtigung der Etymologie. Berlin 1903, bei Langenscheidt G. w. 210a.

2. Pape 's Wörterbuch der griech. Eigennamen; 3. Aufl. besorgt von Benseier.

2 Bde. Braunschweig 1844, Vieweg & Sohn G, w. 211a.

3. Schmidt, Dr., H., Synonymik der griech. Sprache. 4 Bde. Leipzig 1876 G. w. 225.

4. Grammatik.

1. Frenzel Jos. Die Entwicklung der Sätze mit izp£v. Programmaufsatz von
Wongrowitz vom Jahre 1896. 1 Heft . G. g. 189a.

2. Schultze, J., Heinr., Fundamenta graecae linguae. 1715. 1 Bd. ... G. 115'.

3. Thumb, Alb., Handbuch der griech. Dialekte. Heidelberg 1909. 1 Bd. . . . G. 115".

5. Übungsbücher,

1. Ulrich von Wilamowitz-Moellendorff, Griechisches Lesebuch. 3. unver¬

änderte Auflage. Berlin 1903 bei Weidmann. Text 2 Bde.; Erläuterungen. 4 Bde. Sb. g. 180a.

C. Spezialwerke zu einzelnen römischen und griechischen Schrift¬

stellern.

1. Bachofen von Echt, Römische Münzen und Medaillons. Wien 1903. . E. a. 5a.

2. Cicero im Wandel der Jahrhunderte von Th. Zielinski. Leipzig 1908 . . . . E. a. 23a.

3. Cauer, Paul, Anmerkungen zur Odyssee für den Gebrauch der Schüler.

Berlin 1894-1897, bei Grote G. 86a.

4. Domaszewsky, Alfr., v., Geschichte der römischen Kaiser. 2 Bde. Leipzig 1909 E. a. 23 c.

5. E. Curtius und J. A. Kaupert, Atlas von Athen. Im Auftrage des kais.

deutschen archäolog. Institutes herausgegeben. Berlin 1878 E. a. 49a.

6. Dörpfeld, W., Troja und llion. Ergebnisse der Ausgrabungen in den vor¬

christlichen und historischen Schichten von llion 1870—1894. Unter Mit-
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Wirkung von Alfred Brückner, Hans von Fritze, Alfred Götze, Hubert Schmidt,

Wilhelm Wilberg, Hermann Winterfeld. Mit 471 Abbildungen im Texte, 68

Beilagen, 8 Tafeln. Athen, Beck und Barth, 1902 E. a. 52 y

7. Wiener Eranos z. 50. Versammlung deutscher Philologen und Schulmänner

in Graz. Wien 1909. 1 Bd E. a. lOß.

8. Festschrift der 50. Versammlung deutscher Philologen und Schulmänner.
Graz 1909. 1 Heft • E. a. 10a.

9. Gleditsch, Hugo, Die Cantica der Sophokleischen Tragödien. Nach ihrem

rhythmischen Bau besprochen, 2. Bearbeitung. Wien 1883, bei K. Konegen. 1 Bd. G. 165a.

10. Härder, Chr., Homer. Ein Wegweiser zur ersten Einführung in die Ilias

und Odyssee. Wien und Leipzig 1904. 1 Bd G. 85a.

11. Hoffmann, Em., Patrizische und plebejische Kurien. Ein Beitrag zum römi¬

schen Staatsrecht. Wien 1879, bei Konegen. 1 Heft E. a. 22a.

12. Luckenbach, Abbildungen zur alten Geschichte für die oberen Klassen hö¬

herer Lehranstalten. 3. Aufl. München und Leipzig 1900. N. v. Oldenburg. 1 Bd. E. a. 30a.

13. Mekler, Siegfried, Euripidea. Textkritische Studien. Wien 1879, bei K.

Konegen. 1 Heft G. 58a.
14. Mu2ik, H. und F. Perschinka, Kunst und Leben im Altertum. Wien

1909. 1 Bd E. a. 23 a.

15. Homerische Waffen. Archäologische Untersuchungen von Wolfgang Reichel.

2., vollständig umgearbeitete und erweiterte Aufl. 1 Bd. Wien 1901, bei
Alfr. Holder E. a. 41a.

16. Reich, Herrn., Der Mimus. Liter, entwicklungsgeschichtlicher Versuch.
Berlin 1903. 2 Bd E. 1. 69L

17. Illustriertes Wörterbuch der römischen Altertümer mit steter Berücksichtigung

der griechischen. Von Anthony Rieh. Aus dem Englischen übersetzt unter

der Leitung von Dr. Karl Müller. Paris und Leipzig. Didot 1863. 1 Bd. . . E. a. 42a.

18. Schräder, Hans, Archaische Marmorskulpturen im Akropolismuseum zu
Athen. 1909. 1 Bd E. a. 47a.

19. Warnecke, Dr., Georg, Hundert Meisterwerke der bildenden Kunst. Tafel

1—50. Leipzig 1897. 1 Bd E. a. 53a.

20. Warnecke, Dr., Georg, Text zu Seemanns Wandbildern. 1. Serie. Wien
1898, 1 Bd E. a. 10 a.

F. Griechische und römische Literaturgeschichte.

1. Die griechische und lateinische Literatur und Sprache von Dr. Ulr. von

Wilamowitz-Moellendorff, K. Krumbacher, J. Wackernagel, Fr. Leo, E.

Norden, F. Skutsch. Berlin und Leipzig 1905. Verlag von Teubner. Aus:

„Die Kultur der Gegenwart". 1. Abt. VIII. Band E. 1. 701.

VI. Moderne Philologie.

I. Deutsch.

A. Autoren.

(Originalwerke.)

1. Achtzehnhundert und neun. Die politische Lyrik der Kriegsjahre, heraus¬

gegeben von K. F. Arnold und R. Wagner. — 11. Band des Literarischen

Vereines in Wien 1910 D. 283a.

2. Adamek, Dr., Ed., Die Rätsel unserer deutschen Schülernamen. An den

Namen der niederösterreichischen Lehrerschaft erklärt. Wien 1894. 1 Bd. . D. a. 142d.

3. Althof, Herrn., Waltharii Poesis. Das Waltharilied Ekkehards I. von Sankt

Gallen, nach den Geraldushandschriften herausgegeben und erläutert. Leipzig

1899. I. Teil D. a. 761,
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4. Aus meinem Leben. Von Fr. M. Felder. Herausgegeben und eingeleitet

von Anton Schönbach. Wien 1904. Verl. d. Liter. Vereines in Wien .... D. a. 8'.

5. Bartsch, Rudolf, Hans, Zwölf aus der Steiermark. Roman. Leipzig 1909. 1 Bd. D. 1. 3a.
6. Die Befreier Wiens 1683. Dramatisches Gedicht von Freiherrn Adolph von

Berlichingen. Wien 1894, bei Konegen, 1 Heft D. a. 3e.

7. Berndt, Olga, Das Hildebrandslied. Braunau 1906 D. a. 35 m .

8. Betty Paolis, gesammelte Aufsätze. Eingeleitet und herausgegeben von
Helene Bettelheim-Gabillon. Wien 1908. 1 Band D. 280c.

9. Der deutsche Cato. Geschichte der deutschen Übersetzungen der im Mittel¬

alter unter dem Namen Cato bekannten Distichen. Herausgegeben von

Dr. Fr. Zarncke. Leipzig 1852, bei Wigand. 1 Bd D. a. 182[B.

10. Deutsch, O,, Erich, Ferdinand Kürnbergers Briefe an seine Freundin (1859

bis 1879). Wien 1907. 1 Bd D. 280 b.

11. Ertl, Emil, Freiheit, die ich meine. Roman aus der Sturmzeit. Leipzig 1909. D. a. 9a.

12. Grillparzers Gespräche und die Charakteristik seiner Persönlichkeit durch

die Zeitgenossen. Gesammelt und herausgegeben von Aug. Sauer. Wien
1904 und 1910. 3 Bände D. 2821.

13. Hahn, K-, A., Auswahl aus Ulfilas gothischer bibelübersetzung. .Mit einem

Wörterbuch und mit einem grundriß zur gothischen buchstaben- und

flexionslehre. Heidelberg 1849. 1 Bd. D. a. 28.

15. Glauben und Liebe. Trauerspiel in 3 Aufzügen von Dr. Aloys Weissenbach,

herausgegeben von AI. Jos. Hammerle. Salzburg 1902. 1 Heft D. a. 280 a
auch D. a. 136e.

16. Der Hausball, eine Erzählung, 1781. (Wiener Neudrucke. 3.) Wien 1883,

bei K. Konegen D. a. 139f.

17. Haym, K., Die romantische Schule. Ein Beitrag zur Geschichte des deutschen

Geistes. Berlin 1870, bei Gaertner. 1 Band D. a. 36c.

18. Herrig, Ludw., Archiv für das Studium der neueren Sprachen und Lite¬

raturen. Unter beständiger Mitwirkung von K. Hincke und Fr. Viehoff

herausgegeben: Braunschweig 1848 und 1851. 2 Bände D. a. 158.
19. Das Hildebrandslied nach der Handschrift von C. Grein. Von neuem heraus¬

gegeben, kritisch bearbeitet und erläutert, nebst Bemerkungen über die

ehemaligen Fulder Codices der Kasseler Bibliothek. 2. Auflage. Kassel
1880. 1 Bd D. a. 35".

20. Hock, Steph., Eduard von Bauernfelds gesammelte Aufsätze. In Auswahl

herausgegeben und eingeleitet. Wien 1905. Verl. d. Liter. Vereines. 1 Bd. D. a. 277 1.

21. —, Anton Auerspergs (Anastasius Grün) politische Reden und Schriften. In

Auswahl herausgegeben und eingeleitet. Wien 1906. 1 Bd D. 282".

22. Immenhof, Hans, von, Die Babenberger. Historische Erzählung. Brünn 1901

23. Klemm, Chr., G., Der auf den Parnaß versetzte gruene Hut. 1767. (Wiener

Neudr. 4.) Wien 1883, bei Konegen. 1 Heft D. a. 139g.

24. Kurz, Jos., Prinzessin Pumphia. (Wiener Neudrucke 2.) Wien 1883, bei K.

Konegen. 1 Heft D. a. 139e,

25. Laban, Ferd., Auf der Haimburg, eine Dichtung. Wien 1881, bei Konegen D. a. 54a.

26. Payr, K. von Thum, Wiener Haupt- und Staatsaktionen, eingeleitet und

herausgegeben von P. v. Th. 2 Bde. Wien 1910 D. 283a.

27. Pötzl, Ed., Gesammelte Skizzen. 18 Bändchen in 6 Bänden D. a. 88a.

28. Raabe, Wilh., Gesammelte Erzählungen. 3. Aufl. 1903—1905. Wien (ohne
Jahrzahl). 4 Bde '. D. a. 92a.

29. Fünfzehn Fastnachtspiele aus den Jahren 1510 und 1511. Nach Aufzeich¬

nungen des Vigil Raber (Wiener Neudr. 9). Wien 1886. Konegen ... D. a. 139 k.

30. Eilf Fastnacht-Spiele aus den Jahren 1512 bis 1535. Nach Aufzeichnungen

von Vigil Raber. (Wiener Neudrucke 11.) Wien 1886, bei Konegen. 1 Heft. D. a. 139m.
31. Die Renaissance. Historische Szenen vom Grafen Gobineau. Deutsch von

Ludwig Schemann. Straßburg 1904. Neue durchgesehene und verbesserte
Ausgabe. 3. und 4. Tausend D. 274c.
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32. —, Alexander. Tragödie in fünf Aufzügen vom Grafen Gobineau. Deutsch

von Ludwig Schemann. 2. Auflage. Straßburg 1904 .... . D. 274 a.

33. Friedrich Schlegels Briefe an Frau Christine von Stransky geborene Freiin

von Schleich. Herausgegeben von M. Rottmanner. 4 Bd. Wien 1907. Verlag
des I.iter. Vereines in Wien D. a. lila.

34. Schmeltzl, Wolfgang, von, Samuel und Saul. 1551. (Wiener Neudrucke 5.)

Wien 1883, bei Konegen . D. a. 139 h.

35. Stranitzky, Lustige Reisebeschreibung. (Wiener Neudr. 6.) Wien 1883, bei

Konegen. 1 Heft D. a. 139i.

36. —, Ollopatrida des durchgetriebenen Fuchsmundi, 1711. (Wiener Neudr. 10.)

Wien 1886, bei Konegen. 1 Bd D. a. 1391.

37. Springer, Rob., Eukarpa. Kulturgeschichte der Menschheit im Lichte der

pythagor. Lehre. Hannover 1884 D. 280d.

38. Stuhl, Dr., K-, Das altrömische Arvallied, ein urdeutsches Bittgangsgebet.

Wtirzburg 1909 D. a. 2521.

39. Truska, Heliodor, Österreichisches Frühlingsalbum. Wien 1854 D. a. 133.

40. Truxa, Dr., Hanns, Richard von Kralik. Ein Lebensbild. 2. Auflage. Wien
1905. 1 Heft D. 280 a.

41. Vier dramatische Spiele über die zweite Türkenbelagerung. Aus den Jahren

1683—1685. (Wiener Neudrucke 8) Wien 1884, bei Konegen. 1 Heft ... D. a. 139n.

42. Walther von der Vogelweide. Philologische und historische Forschungen

von Konraa Burdach, I. Teil. Leipzig 1900, bei Duncker u. Humblot. 1 Bd. D. a. 76a.

43. Wartenegg, Wilh., von, Mozart. Festspiel zur hundertjährigen Totenfeier.

Im Auftrage der Stadt Wien geschrieben. Wien 1893, bei Konegen. 1 Heft D. a. 136a.

44. Willmanns, W., Walther von der Vogelweide. Herausgegeben und erklärt

von W. Willmanns. Zweite vollständig umgearbeitete Ausgabe. Halle a. S.,

1883. Waisenhaus D. a. 76ß.
45. Wolfram von Eschenbach, Parzival und Titurel. Herausgegeben und erklärt

von E. Martin. I. und II. Teil. 1 Bd. Halle a. S. 1903 D. a. 76c.

D. Wörterbücher.

1. Adelung, Versuch eines vollständig grammatisch-kritischen Wörterbuches

der hochdeutschen Mundart mit beständiger Vergleichung der übrigen Mund¬

arten, besonders der oberdeutschen. Leipzig 1874—1877. 4 Bände D.w. 260a.
2. Hermann, Paul, Deutsches Wörterbuch. 1 Bd. 2. Aufl. Halle a. S. 1908 . D. w. 263a.

3. Lipperheide, Fr., Freiherr von, Sprachwörterbuch. Eine Sammlung. Berlin 1907 D. w. 269a.

4. Priese, Dr., Oskar, Deutsch-gotisches Wörterbuch. 1 Band. Leipzig 1890 D. w. 267a.

5. Schröer, K., J., Vokabular lat.-deutsch, 1420. Preßburg 1849. 1 Heft . . D. w. 268.

6. Vogel Dr., A., Ausführliches grammat.-orthograph. Nachschlagebuch der

deutschen Sprache unter steter Berücksichtigung der neuesten orthographischen
SpezialWörterverzeichnisse der einz. deutschen Bundesstaaten, Österreichs und

der Schweiz. Berlin-Schönberg 1909 . . D. w. 269a.

E. Deutsche Stilistik.

1. Meyer, Dr., Richard, Deutsche Stilistik. München 1906, Beck. 1 Bd. . . D.s. 222a.

Grammatik.

1. Erbe, K., Wörterbuch der deutschen Rechtschreibung. Deutsche Verlagsgesell¬

schaft. 1902 .... D. g. 186ß.
2. Frauer, Dr., Ludw., Neuhochdeutsche Grammatik, mit besonderer Rücksicht

auf die höheren Schulen. 2. Ausgabe. Heidelberg 1887. Wintersche Buch¬

handlung. 1 Hand D. g. 186a.

3. Gärtner, Theodor, Österreichisches Schriftdeutsch. Innsbruck 1910. 1 Heft D. g. 10a.

4. Regeln für die deutsche Rechtschreibung nebst Wörterverzeichnis (große

Ausgabe). Einzige vom k. k. Ministerium für Kultus und Unterricht autori¬

sierte Ausgabe. Wien, Schulbiicherverlag D. g. 195a,
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J. Literatur- und Sprachgeschichte.

1. Aller Praktik Großmutter von Joh: Fischnrt, Abdruck der ersten Bearbeitung

(1572). Halle a. S. Niemeyer. 1876. 1 Heft D. I. 142'.
2. Aschbach, Die früheren Wanderjahre des Konrad Celtes. Wien 1879 .... D. 1. 142.

3. Berger, K.. Schiller. Sein Leben und seine Werke. München 1909. 2 Bde. D. I. 161a.
4. Briefe über die Wienerische Schaubühne von Josef von Sonnenfels, 1768,

(Wiener Neudr. 7.) Wien 1884, bei Konegen. 1 Bd. . . . . D. 1. 139j.

5. Ehrhard August und Moritz Necker, Franz Grillparzer. Sein Leben und
seine Werke. 2. Aufl. München 1910, 1 Bd D. 1. 152«.

6. Engel, Ed., Die deutsche Literaturgeschichte. 2 Bde, Wien u. Leipzig 1908 D. 1. 152a.
7. Goedeke, K., Grundriß zur deutschen Dichtung aus den Quellen. (5. u. 7. Bd.

Leipzig, Berlin 1898 und 1910 D. 1. 152.
8. Briefe von und an Grillparzer. Herausgegeben von Karl Glossy. Wien 1892,

bei Konegen. 1 Bd D. 1. 152d.

9. K. Glossy, Aus Grillparzers Tagebüchern (1808—1859). Wien 1893, b. Kon. D. 1. 152e.
10. —, Aus Bauernfelds Tagebüchern. 1. 1819—1848; II. 1849—1879. Wien 1879,

bei Konegen. 2 Hefte . D. 1. 152f.

11. Goethes Lyrik. Erläutert nach künstlerischen Gesichtspunkten von B. Litz¬
mann. Berlin 1903 D. 1. 24a.

12. Görner, Dr., K. v., Der Hans-Wurst-Streit in Wien und Joseph v. Sonnen¬

fels. Wien 1884, bei Konegen. 1 Heft D. 1. 152c.

13. Götzinger, A. W., Deutsche Dichter. 5. Aufl. Aarau. 1876 und 1877. 2 Bde. D. 1. 153b.
14. Keil, Rob., Wiener Freunde 1784—1808. Beiträge zur Jugendgeschichte der

deutsch-österreichischen Literatur. Wien 1883, bei Konegen. 1 Heft . D. 1. 161 e.

15. Könnecke, Dr., G., Bilderatlas zur Geschichte der deutschen Nationalliteratur.

2. verb. Ausg. 1895 D. 1. 160a.

16. Kulke, Ed., Erinnerungen an Friedrich Hebbel. Wien 1878, bei Konegen.

1 Heft - D. 1. 162(3.

17. Kummer, Ferd., Deutsche Literaturgeschichte. Dresden 1909. 1 Bd. . . . D. 1. 160«.

18. Minor, J. und Sauer, A., Studien zur Goethe-Philologie. Wien 1880, bei

Konegen. 1 Bd D. 1. 167a.

20. Schiller. Sein Leben und seine Werke, dargestellt von J. Minor, o. ö. Pro¬

fessor an der Universität Wien. Berlin, Weidmannsche Buchhandlung 1890.
2 Bände D. I. 1678.

21. Meißner, Joh., Die englischen Komödianten zur Zeit Shakespeares in Öster¬

reich. Wien 1884, bei Konegen. 1 Heft D. 1. 166a.

22. Menzel, Wolfg., Deutsche Dichtung von der ältesten bis auf die neueste

Zeit. In 3 Bänden. Stuttgart 1858 (I.), 1859 (IL, III.) D. 1. 167.

23. Nagl, Dr., J. W. und Zeidler, Jak., Deutschösterreichische Literaturgeschichte.

Ein Handbuch zur Geschichte der deutschen Dichtung in Österreich-Ungarn.

Wien 1899. C. Fromme. 1 Bd. und 17 Lief, vom II. Bande bis jetzt . D. 1. 167j.

24. Ortner, Max., Reimar der Alte. Die Nibelungen. Österreichs Anteil an der

deutschen Nationalliteratur. 1 Bd. Wien, 1887, bei K. Konegen D. 1. 168c.

25. Pipper, Dr., Paul, Die älteste deutsche Literatur bis um 1050. Berlin und

Stuttgart. (Ohne Jahrzahl.) 5 Hefte D. 1. 162j.

26. Pfeiffer, Dr., Fr., Festrede zum Schillerjubiläum 1859 an der Universität

Wien. 1 Heft. Als Handschrift gedruckt D. 1. 161 ß.

27. Prem, Dr., S. M., Goethe. 3. Aufl. Leipzig 1900, bei Hoppe, 1 Bd. D. 1. 176a.

28. Rieger, Karl, Schillers Verhältnis zur französischen Revolution. Ein Vortrag.

Wien 1885, bei K. Konegen. 1 Heft D. I. 170ß.

29. Scherr, Allgemeine Geschichte der Literatur. 1 Bd. Stuttgart 1887 .... D. 1. 281 a.

30. Friedrich Schlegel 1794 -1802. Seine prosaischen Jugendschriften, heraus¬

gegeben von J. Minor. 2 Bände. Wien 1882, bei K. Konegen D. 1. 167ß.
31. Schmidt, E., Charakteristiken. 2. Aufl. 2 Bd. Berlin 1902 ... D. 1. 171a.

32. Servaes, Fr., Heinrich von Kleist. Leipzig, Berlin und Wien 1902, 1 Bd. D. 1. 44a.
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33. Spengler, Fr., Wolfgang Schmeltzl. Zur Geschichte der deutschen Literatur

im 16. Jahrhundert. Wien 1883, bei K. Konegen. 1 Heft D. !. 174b.

34. Stern, Ad., Studien zur Literatur der Gegenwart. 1 Bd. Dresden 1900 D. I. 174a.

35. Walter von der Vogelweide. Ein Dichterleben von Anton Schönbach.

Mit zwei Abbildungen. 3. Auflage. Berlin 1910, bei Hofmann. 1 Bd. . . D. 1. 76'.

(Fortsetzung folgt im nächstjährigen Jahresbericht.)
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